

ACERCA DE LAS ESCUELAS

El triunfo de "La Verdad"

No nos envanece el triunfo obtenido por nuestra campaña, si no en cuanto ha venido á arrebatar á la anemia y á la muerte falanges de niños que son plantel de generaciones futuras. Pero, si no somos capaces de envanecernos por el triunfo exclusivamente nuestro, hemos de consignarlo para que los torpes y los imbéciles reconozcan que LA VERDAD, relegando á lugar secundario las luchas políticas—á las que va respondiendo á provocaciones, nunca en son de provocador—combate fructuosamente por el bienestar y el mejoramiento públicos. Si hay quien todavía, ante la evidencia, regatea valor á nuestras campañas y discute la necesidad de nuestra permanencia en el estadio de la Prensa, hartó castigo tiene con su ceguera que no le permite distinguir el oro de la oralina.

Las Escuelas públicas de Soria, combatidas por nosotros única y exclusivamente, con las armas de la razón, la lógica, la higiene y el humanitarismo, han sido cerradas. Los que, en cumplimiento de su ministerio y de sus deberes no se tomaron, por sí, la molestia de girar visitas de inspección, al hacerlo impulsados por nuestras demandas terminantes han tenido que coincidir con nosotros en los juicios formulados, y, aunque tarde, paladinamente se han visto obligados á declarar que los locales-escuelas en los que hacinábamos á los niños, son inmundas zahurdas indignas de servir de templo á la enseñanza. Y con nosotros y con nuestras campañas está el informe de la Comisión municipal, que necesitó que le abriésemos los ojos para ver; y con nosotros y con nuestras campañas está el informe del Inspector de Sanidad, que ha necesitado nuestros requerimientos concluyentes, terminantes para llevar el ejercicio de su misión allí donde imperiosamente era reclamada.

Las Escuelas públicas de Soria, han sido condenadas al cerrojazo. Bien cerradas están, y ojalá debilidades ó compadrazgos no nos pongan en el trance de volver á formular inculpaciones.

Tan perentoria era la necesidad de llevar á la práctica nuestras demandas, que, tan pronto como la conveniencia se ha supeditado al deber, atropelladamente se ha procedido al examen de los niños, á fin de evitarles el suplicio tantálico de asistir á las Escuelas infectas faltas de aire, luz, espacio y condiciones pedagógicas. Esta manera de obrar á la hora de ahora, da una idea de las responsabilidades contraídas por la Corporación municipal y autoridades competentes desatendiendo las energías denuncias que formulamos el año anterior al iniciar nuestra

campaña reivindicadora de los derechos de la infancia. Hemos sido escuchados y atendidos hoy, estando la razón con nosotros. Comisiones é Inspectores han doblado la cabeza sometiendo á nuestros juicios y resolviendo en consonancia. Fuimos desoídos y desatendidos el año pasado, y como las mismas razones que hogaño nos asistían antaño, incurrieron en responsabilidades Corporaciones é Inspectores, responsabilidades que el pueblo no debe olvidar para que en todo momento sepa quién es el que desinteresadamente le sirve, y quienes, sistemáticamente, hacen oídos de mercader, ó granjería, cuando en nombre del pueblo se pide justicia.

Con el cerrojazo dado á las escuelas, se plantea una nueva cuestión. ¿A dónde irán los niños á recibir educación é instrucción, una vez que terminen las vacaciones veraniegas? Esta pregunta que formulamos ahora, tiene que traer á nuestro recuerdo la ineptitud, con responsabilidad moral, de pasadas Corporaciones, que permitieron ver desahuciados á los niños de los locales Escuelas que, no siendo modelo, reunían regulares condiciones higiénicas y pedagógicas. Pero, demos al olvido el pasado para ocuparnos del presente.

Y el presente no es halagüeño, precisamente. No hace mucho que al son de golpes de parche y chinchin de platillos, jaleada por la Prensa—con excepción de LA VERDAD—marchó á Madrid una comisión del Ayuntamiento. Había dicho Canalejas que á Soria daría más de lo que pidiese. Los que todavía tienen la candidez de fiarse de las palabras, esperaban que la comisión municipal se trajese un postulado de reformas resuelto, entre las que figuraba, en primer término, la construcción de Escuelas subvencionadas por el Estado, como de derecho nos correspondía. Y bien; de aquella embajada de la felicidad, no obtuvimos nada de provecho. El Sr. Vicén, alcalde presidente del Ayuntamiento, é íntimo amigo, según corrientes decires, del presidente del Consejo, permaneció cerca de un mes en la capital de la nación, y regresó á Soria con las manos en los bolsillos, sin resolver ninguno de los proyectos pendientes, ni obtener subvención para Escuelas, cosa que se consigue para cualquier villorrio insignificante.

Eso sí, el Sr. Vicén—que nada consiguió—estuvo de Comisión en Madrid cerca de un mes. Y aunque el Sr. Vicén tenía un bello ejemplo en el Alcalde de Barcelona, que dimitió porque no aprobaba el Gobierno un plan de reformas para la Ciudad Condal, prefirió conservar la vara, aunque de nada le sirviese al

pueblo quede Realorden administra. Y en Barcelona consiguieron que se aprobase el plan de reformas y fué requerido por el Gobierno el Alcalde dimisionario para que continuase en su puesto; y en Soria no tenemos Escuelas públicas aunque soportemos un Alcalde antipopular. De esto se infiere que en las negativas del Gobierno, puede influir la dignidad en el pedir.

Es el caso indiscutible que el Gobierno del Sr. Canalejas nos ha desairado, que no tenemos Escuelas y que se impone una acción enérgica de la opinión pública para que alcance Soria lo que le pertenece en la distribución de justicia. Ya el año pasado se habló de manifestaciones públicas y mítines, exentos de matices políticos, inspirados por el bien general. Es esta una eficaz manera de hacer ver á los poderes públicos que no estamos dispuestos á tolerar nuevos desaires, ya que en justicia y con razón pedimos. Pero, en estas manifestaciones públicas no puede, ni debe tener intervención el Ayuntamiento y menos el Alcalde que, sobre ser impotente ó inepto para conseguir, no tuvo la entereza de sacrificar vanidades dimitiendo la alcaldía, ante el menosprecio hecho á nuestros generales intereses. Es el pueblo quien tiene que hacer el esfuerzo, y para el pueblo deben ser los galardones si aquel se ve coronado por el éxito.

Y entre tanto, urge buscar locales provisionales para que el cerrojazo dado á las Escuelas atendiendo á las demandas de la opinión pública, no se haya dado tarde y con daño.

Lo que flota

MOSÁICO

La gente se ha endomingado: es el Corpus. El sol, para no desmentir el vulgar dicho, brilla esplendoroso. Y hay esplendor en las toaletas de las exuberantes valencianas que orlan de flores la flor de su gracia, y hay esplendor en los arreos de la fuerza armada, que toma posiciones en torno á la Catedral, cual si se tratase de conducir un convoy por el Barranco del Lobo.

Está en el aire la amenaza. Los valencianos macheteados en las calles y apaleados después, no se avienen con el fácil renunciamento á vindicaciones posteriores. Tal es el comentario que recorre las mesas de los cafés, los hogares, la plaza pública. Pero las calles afluyentes al trayecto procesional, se llenan de curiosos que esperan, confiadamente, el desarrollo del espectáculo religioso.

Y la procesión pasa entre el estruendo de las salvas de la artillería y el voltear de las campanas. Y las gentes se alejan contrariadas llenando la calle de la Paz, la Glorieta y desparramándose por la Alameda. Y sazona los discreteos de los deambulantes el desaire de las autoridades eclesiásticas al Municipio, que no ha recibido, á pesar de la costumbre, la visita de la procesión.

Y se recuerda que el Ayuntamiento había negado la tradicional subvención.

Y la tradición se había vengado.

Los trenes salen abarrotados de viajeros, con dirección á La Malvarrosa; los tranvías del Grao y Cabañal, rebosantes de público, las plataformas llenas, los estribos con gente enracimada, marchan con igual destino.

Mamed, el aviador francés, mecánico de Bleriot, hará las primeras pruebas de aviación con su monoplano. En la orilla del mar, cuatro tablas de dos metros de altura forman el Aeródromo rectangular; en uno de los lados está el hangar, en el contiguo las tribunas, enfrente la entrada general, el otro lado es la playa.

El público afluye á millares. Se ven racimos de carne humana en las torres lejanas, y en las azoteas próximas y en las prominencias de terreno, desde las que puede atalayarse el Aeródromo. Los menos, los más cándidos, entre ellos mi querido amigo el notable pintor Aliaga (Emilio) y yo, previo desembolso de un buen puñado de aguiletas, penetramos al recinto rústicamente delimitado.

Las familias del «Arroz y tartana» que digera Blasco Ibáñez, arriban en landeaus ó automóviles que se pasean ostentosos volcando el pasaje en las tribunas.

De fuera llega el bramido del monstruo de millares de cabezas que se agita impaciente. Ha llegado la hora de la ascensión y los que no se proveyeron de entradas, empiezan á llamarse á engaño.

Desde el interior se ven las primeras maniobras. Al abrirse el hangar el público se apiña á su entorno. De pronto millares de cabezas avanzan inquiridoras. Dos grandes alas se ven en la puerta del hangar; el monoplano avanza pausadamente; la Guardia civil despeja la pista; Mamed, gallardo, da vuelta alrededor del Aeródromo, en pos de su aparato, que marcha sobre ruedas, entre aplausos de la concurrencia.

El monoplano, á pesar de sus grandes alas, parece una libélula. Delante la hélice semeja grandes antenas; en el centro el motor y el asiento para el aviador; detrás el timón rematando una larga armazón prismática.

Ha terminado el «paseo». El momento de la ascensión es llegado. Las voces se apagan, se contienen las respiraciones. La hélice ha comenzado á revolucionar y el monoplano rueda sobre la pista.

El aire que agita la hélice, choca contra las alas rígidas, quietas, y el aviador triunfante, se eleva en su monoplano con majestad soberana; en él se concentran todas las miradas, y Mamed impávido, dirigiendo su aparato con precisión matemática da vueltas sobre el Aeródromo internándose en el mar, alejándose tierra adentro, retornando simulando ascensos y descensos rápidos, sin olvidarse, como buen francés, al pasar por encima de la tribuna que exornan bellezas valencianas de ofrendarlas flores llovidas desde las alturas dominadas por el genio del hombre. Luego viene el descenso preciso, al punto de partida, y, al chocar en tierra el monoplano, se desliza tranquilamente sobre las ruedas, como al comenzar la ascensión.

Una ovación cerrada, frenética, acoge al aviador, que repite el vuelo felizmente.

He conocido á Benavente en un nuevo aspecto. En Apolo, ha estrenado la compañía Oliver, del Español, «Los ojos de los muertos».

Es la obra de nuestro genial comediógrafo, de insuperable fuerza dramática. Por una vez Benavente, dejando el látigo flagelador de tanta estulticia, se ha dedicado á buzar en los corazones, seno de amores trágicos. Sencillos el argumento y la trama, es, sin embargo, labor de orfebre el drama: una obra primorosa en suma.

El genio del Maestro ha triunfado.

B. ARTIGAS ARRÓN.

Valencia.

AFINANDO LA PUNTERIA

Señor Director de LA VERDAD.

Mi buen amigo: Me permito dar á usted el siguiente consejo:

Estamos haciendo el tonto, porque venimos representando un papel ridículo, estableciendo una lucha con armas desiguales.

Desde las columnas de un periodicocho descortés, insustancial y redactado por capones intelectuales, se injuria y calumnia á personas honorables, quienes se hallan á cien codos de altura sobre la de cualquier mamarracho, talar y lanar.

Hasta la fecha no hemos querido corresponder en el mismo tono contra el padre adoptivo de los *cursis* que se revuelcan en el *cubil* de sus propias porquerías.

Para nosotros el responsable de la campaña iniciada hace mucho tiempo con el objeto de zaherir, aunque sin éxito, á don Lamberto Martínez Asenjo, es D. Ramón Benito Aceña.

Los demás debemos considerarlos como lacayos de dicho personaje bufo, y es una simpleza dejarle inmune de todo ataque.

Porque, ó el Sr. Aceña desautoriza á sus hijos putativos y para ello es preciso que lo declare en la prensa, ó su pertinaz silencio es lícito interpretarle en el sentido de que aprueba y aplaude la conducta soez de los que medraron y crecieron á la sombra de sus influjos y aspiran á disfrutar parte de su herencia.

Fuera caretas y disfraces carnavalescos. Las visitas á gentes de cierta calidad se hacen de un modo directo y no por medio de la servidumbre doméstica. Hay que subir á los pisos principales para entenderse con los dueños, prescindiendo de quedarse en los bajos para dispensar á los criados la honra elevadísima de significarlos, proporcionándoles conversación en las cocinas ó en el cuarto de limpiar las botas.

Los hombres que pisotean sus cargos y los llenan de lodo, no merecen las finezas de una discusión de guante blanco, porque abolieron voluntariamente su nombre de Gómez, etc., para sustituirle por el de un Lucas Gómez despreciable.

El Sr. Martínez Asenjo no necesita defensas de nadie, ni tal es nuestro propósito, pero siempre que nos ocupemos de él para enaltecerle, en clase de polémica, conviene dirigirnos á D. Ramón Benito Aceña, el cual se aproxima algo en su categoría política á D. Lamberto, y no á los que se alimentan de sus piltrafas.

Hemos de examinar y criticar en serio y en broma, en verso y en prosa, la vida y milagros del Sr. Aceña, como Diputado y Senador, para demostrar que se inventó en torno suyo una verdadera farándula de prestigios y méritos supuestos, pues solo existen aquellos en el estómago de avestruz de sus insaciables aduladores y explotadores, quienes pagan en bombos y en incienso los beneficios recibidos y los que piensan obtener *mortis causa*.

Por cada desvergüenza impresa en el papel higiénico que usamos todas las noches, debemos de corresponder nosotros con tres ó cuatro lanzadas á la frente del Sr. Aceña, mientras no repruebe en público y con su firma el comportamiento inmundado de sus lacayos.

Duro y á la cabeza. Hay que reirse á carcajadas de vejezes y respetabilidades. El que á título de anciano tolera con su actitud pasiva y sanciona con su amistad íntima los denuestos dedicados á vituperar á D. Lamberto, amigo, correligionario y protector del señor Aceña, sin cuya protección hubiese sido deshecho ahora y en otras elecciones; no es acreedor á indulgencias de ningún género.

Hemos de tratar en futuros trabajos, si las circunstancias lo exigen, de esas mentiras convencionales que se llaman servicios prestados por el Sr. Aceña á la provincia, incluyendo en semejantes farsas los del ferrocarril, el soberbio desdén con que le miraba Cánovas, el pingüe negocio parlamentario y *vitalicio* que intentó hacer con el monumento á Numancia, los insultos que dirige á los electores senatoriales por sus gratificaciones, las mezquindades con sus compañeros de elección en materia de saldo de cuentas y otras muchas cosas que saldrán al sol para ventilarlas. Pensamos desnudar á D. Ramón Benito Aceña á fin de que le conozcan sus paisanos en ropas menores.

Iremos derechos á la taquilla, prescindiendo de los golfos que revenden los billetes por encargo del empresario.

Queremos entendernos con Mahoma para censurar los versículos de su Corán. En cambio á su profeta no le reconocemos la beligerancia.

Soy de usted afectísimo amigo y atento s. s. q. b. s. m.,

SANTIAGUITO CLARIDADES

NOTA Putativo es el que pasa por hijo ó por hermano sin serlo, según dice el diccionario de la Academia.

Conste así para evitar torcidas interpretaciones.

PEQUEÑAS COSAS, Y BREVES COMENTARIOS

El abad de la Colegiata Santiago Gómez Santaacruz, se ha querellado por calumnia é injurias contra mí. Yo, periodista á secas,—pues no me embriagan ni las más villanas tonelías—he sido *injuriado y calumniado* por Santiago Gómez Santaacruz, y todavía no he formulado querrela alguna. Esos; Santiago Gómez Santaacruz es Abad de la Colegiata; viste por tanto traje talar, se llama representante de Cristo en la tierra, de aquel Cristo del Calvario; y yo oculto tras vulgar ropilla de seglar mi persona modesta, sin atribuirme representaciones ni aun del Dios del Sinaí, que cuadra mejor á nuestra idiosincrasia, exenta de votos de humildad, de castidad, de amor etc. etc. En algo nos hemos de distinguir los unos—sin h, por esta vez—de los otros. El Abad de la Colegiata Santiago Gómez Santaacruz, me persigue; yo digo como Cristo, sin ser su ministro en la tierra: perdónalo Señor, que no sabe lo que se hace.

Por este camino, Santiago Gómez Santaacruz Abad de la Colegiata, va á ser flaco el servicio que reciba, con tus enseñanzas, la religión del Crucificado; gracias á que yo, sin previa remuneración, sigo el credo del mártir del Gólgota para edificación de los cristianos. Es la ley de las compensaciones.

Mariano García Sanz, cura de Nafria la Llanca, cazador y aun creo que aficionado á la carpintería, en cuyo deporte tuvo la malaventura, según dicen, de herirse una mano, heridas que yo lamento, máxime si le han quedado las cicatrices del agravio, se querrela contra mí. Más modesto el Mariano García Sanz que Santiago Gómez Santaacruz, también es, no obstante, ministro de Dios en la tierra, representante del mártir del Calvario; yo ya he dicho quien soy: modesto periodista á secas—pues no me embriaga induciéndome al descrédito *la presión de los compañeros*—recibo resignado la querrela. Y si el Crucificado gana poco con la conducta de Mariano García Sanz, verá, por el contrario, ampliados sus dominios espirituales con mi actitud, si sirve de emulación á la grey cristiana. Es la misma ley de las compensaciones, á que antes aludí.

Tales son las pequeñas cosas, que yo comentaría con más extensión, si mis colegas locales, siempre en la brecha cuando ven perseguido á algún compañero, no me relevasen, con los juicios que han emitido, de extenderme en consideraciones.

B. ARTIGAS ARPÓN.

Nota de la redacción.—Son dos las querellas que pesan sobre nosotros, y las dos formuladas por ministros del Señor. De una y otra esperamos salir tan limpios como entramos, pues no nos alcanza responsabilidad alguna. Confiamos en que esperamos los fallos de la Justicia. Conocidos son los procesos de estas denuncias por las autoridades encargadas de juzgar, y esta circunstancia, aparte las pruebas que se aporten, nos rodea de la suficiente serenidad de espíritu, para esperar que brille nuestra inocencia en los Tribunales, como brilla esplendorosa ante la opinión pública.

Hay, sin embargo, en la actitud trasnochada de los querellantes—pues las querellas vienen cuando iba á prescribir la materia que se considera delictiva.—hay, decimos, algo extraño, que significa, ó así lo entendemos al menos, reto de pelea. Si es así, lo aceptamos.

No podemos tolerar por más tiempo la intromisión descarada en la vida pública, de quienes se olvidan de sus deberes en lo temporal y en lo eterno. La paciencia tiene sus límites; el pueblo no puede ser manso rebaño, feudo carnal de soberbios abades, que traen la perturbación á la vida pública. Tiene derechos el pueblo que no pueden ser hallados por la férula del sacerdote, cuya misión terrena es de paz y de tolerancia. Trastruocados los papeles, el pueblo ha sido el tolerante hasta hoy; nosotros, con el pueblo, hemos dado ejemplo de tolerancia, hasta que se nos ha querido pisotear.

De hoy más, queremos hacer valer nuestros derechos en toda su integridad. Se saca al pueblo de la paz armónica en que quería vivir, y el pueblo responderá gallardamente á las provocaciones.

Termina la prudencia que podía parecer cobardía, y á la lucha iremos donde se nos plante, para que vean los procaces y los endiosados tiranuelos, que no se puede, impunemente, esprimir la paciencia de las masas restallando latigos que sólo llevan en los cabos anatemas fantásticos. A donde el pueblo sea llamado, irá el pueblo; á donde se nos llame á nosotros, iremos nosotros.

Si alguien puede evitar el enconamiento de las pasiones, evítelo en buena hora. Nosotros

provocados y perseguidos, lejos de aplacar los ánimos los mantendremos en tensión, y que cada cuál cargue con la responsabilidad que le corresponda, si surge el conflicto.

Nos vamos cansando de ser benévolo, cortes y prudentes.

Mitín de propaganda republicana

Según estaba anunciado, en el local que en la planta baja del Círculo Mercantil tiene su domicilio social el partido de Unión Republicana de esta capital, tuvo lugar en la noche del miércoles el mitín de propaganda organizado por el Comité de dicho partido.

El amplio local, era impotente para contener el inmenso gentío, que de todas las clases sociales había acudido á escuchar á los oradores; y á las puertas y ventanas, se agolpaba enorme multitud.

En representación del partido republicano del Burgo de Osma, asistía D. Anastasio Izquierdo, y el Alcalde de un pueblo cuyo nombre sentimos no recordar en estos momentos.

El Presidente del Comité del Burgo de Osma D. Manuel Madrazo, había enviado una carta de adhesión á sus correligionarios de Soria.

Preside el acto el Presidente del Comité local Sr. Arjona, que concede la palabra al representante de la juventud republicana

D. Servando Aguilera

En brillantes párrafos, saluda á la juventud la que—dice—está llamada á representar un brillante papel en la historia política de España. En estos momentos—sigue diciendo—los amantes de la libertad, venimos empeñados en tremenda lucha con la reacción que amenaza destruir lo poco que queda de lo que á costa de tanta sangre conquistaron nuestros antepasados.

Hace historia de la forma en que se desarrolla la inteligencia de los niños y condena los inmundos locales que sirven de escuelas.

Pide en religión una enseñanza neutra, porque el régimen actual atrofia los tiernos cerebros de los niños, encanándolos hacia el fanatismo; y este—dice—es culpa de nuestro atraso.

Termina diciendo que hay que declarar guerra sin cuartel á los escuadrones de la reacción, sin fiarse de promesas palaciegas, hechas por los liberales cuando están en la oposición y olvidadas cuando son poder para dedicarse á bailar polkas y habaneras con el representante del Vaticano.

Al terminar, estruendosos aplausos coronan la labor del fogoso joven.

D. Benito Artigas

Es saludado con una salva de aplausos al ocupar la tribuna. Habla como representante de la Prensa republicana.

Empieza encomendándose á la benevolencia de los correligionarios y amigos, por regresar de un viaje de convalecencia, y á su llegada ha sido agradablemente sorprendido con la fiesta que se celebraba.

En este acto, republicanos de la izquierda y la derecha, se unen en estrecho abrazo, con el nombre exclusivo de republicanos bajo la bandera tricolor.

La fusión, dice, no significa claudicación; derechos é izquierdas se complementan, y mientras las izquierdas forjan el instrumento revolucionario para derrocar regímenes de oprobio, las derechas vienen obligadas á convencer á las clases neutras de que la República será el imperio de la moralidad, la justicia y el orden, y no puerto de Arrebatacapas en que intrigantes y aventureros se aprovechen de ajenos esfuerzos. (Aplausos).

Pasa á ocuparse de la política canalejista, para deducir que los republicanos no debieron dejarse seducir por cantos de sirena.

Trata de los sucesos de Valencia, y apelando á las denuncias formuladas, con actas notariales, por *El Pueblo y Valencia Nueva*, hace resaltar el contraste de las doctrinas democráticas y los apaleamientos de que han sido objeto los amigos de Soriano por el horrendo delito de recibirlo en manifestación ejercitando un derecho. (Grandes aplausos).

Refiriéndose á la circular de los obispos dirigida á Canalejas con motivo de la reforma del concordato, ante la mansedumbre del jefe de la izquierda dinástica, recuerda que un monarca católico, el gran Carlos III, expulsó á los jesuitas previamente, dando cuenta, cortésmente, después, al papado. (Gran ovación).

Hace profesión de fe cristiana; pero su cristianismo—agrega—no lo lleva en los labios, sino en el corazón; no es pregón para cazar incautos, sino inspiración del alma que le impulsa por el camino del bien, del amor y la justicia. (Aplausos).

Por esto mismo, sigue diciendo, el partido republicano, tiene la obligación de combatir al clericalismo, que en la hidalga Soria trata de arrollarlo todo. (Bien, muy bien).

Desde un periódico al que podemos tolerar que se llame católico, pero no cristiano, se vuelcan injurias, se difama, se persigue sin cuartel á los

obreros que piensan por su cuenta, y se trata de acorralar á quien, como el que habla, hace frente á sus desmanes. Pues bien,—exclama ardorosamente—correligionarios, amigos, compañeros periodistas: id y decid á otros correligionarios, á vuestros amigos y á vuestro público, que el partido republicano, pujante con la unión, no está dispuesto á tolerar las demasías de quienes enlodan el hábito con el fango de todas las concupiscencias; aceptaremos la lucha en la forma y en el sitio que nos sea planteada y sin tomar á las consecuencias, aunque fuesen sangrientas, para desbaratar la ingerencia del clericalismo en la vida política. Lo afirmo aquí y lo mantendremos donde sea preciso. (Estruendosos aplausos).

Yo os deseo, y termino, que el partido republicano pueda decir como Casandra: «He matado la hidra que asolaba al mundo; ¡Respira, Humanidad!» (Ovación estruendosa).

D. Manuel Hilario Ayuso

Al levantarse el distinguido doctor Sr. Ayuso, los asistentes al acto aplauden con indescriptible entusiasmo.

Las primeras palabras de su discurso son de gratitud para los correligionarios que han llevado su nombre á las urnas y para los que por puro paisanaje, haciendo abstracción de credos políticos han votado la candidatura de Manuel Hilario Ayuso.

No es cierto,—dice,—que el gaitero en su tierra siempre hizo mal son; vosotros, habeis dado un mentís al viejo refrán de la tierra.

Soy soriano y antes que republicano soy vuestro paisano. Y en este tiempo de las explicaciones, no me quedaré yo sin aclarar el porqué de este concepto.

Explica el fundamento de su afirmación y en párrafos cálidos, con admirable elocuencia dice: La presentación de mi candidatura era ni más ni menos que la declaración de guerra á la reacción, y por eso el triunfo de la candidatura ha sido el bofetón que los liberales numantinos han dado á los que han roto los lazos de tolerancia que siempre existieron en este rincón castellano. (Aplausos). Se me tachaba de ultraradical, de hombre perturbador, se rodeaba mi nombre de nocivas maquinaciones y la tormenta estaba toda contra mí. Yo no sé donde empieza y donde termina mi radicalismo. Yo, soy yo, parodiando la frase de nosotros somos nosotros. Vuestros votos, por estas circunstancias, son más acreedores á mi gratitud.

Es hermoso, admirable, el arresto de los republicanos sorianos. Y es grandioso el acuerdo de lanzar un correligionario á la lucha, porque, señores, el partido republicano soriano no era partido, era algo que estaba por formar y no era mas que un conglomerado de fuerzas dispersas que estaban dispuestas á no tolerar imposiciones de nadie. (Prolongados aplausos).

Recuerda cómo y porqué se acordó luchar en las elecciones. Combate duramente la doctrina legislativa del artículo 29 de la famosa ley electoral y dice que sea como quiera y cueste lo que cueste, los republicanos españoles declararán siempre la guerra en los distritos en que pueda aplicarse el artículo 29.

Hay que hablar con lealtad, dice, y por eso declaramos que además de evitar que un adinerado, por mucho que sea su dinero, sea diputado soriano sin la emisión del sufragio del pueblo, nosotros queríamos hacer un recuento de fuerzas. Nos sorprendió el triunfo, teniendo en cuenta las circunstancias del «episodio» electoral. (Bien, muy bien).

Es imposible describir el entusiasmo con que escuchaba al joven y batallador republicano, y es aun más difícil publicar íntegro el discurso y los párrafos que dedicó á analizar el resultado de la lucha que le dió el triunfo en la capital, mayoría en muchos pueblos y honrosa votación en todo el distrito.

Se refiere á la manera con que propagaban republicanos y enemigos, y asegura que ni por el número ni por los medios pudieron propagar mas los primeros que los segundos.

Honrados y francos no pusimos cebo en el anzuelo y como el viejo pescador dijimos: «Aquí no se engaña á nadie; el que quiera picar que pique.» Y picaron mil seiscientos y pico ciudadanos sorianos. (Estruendosos y prolongados aplausos).

No nos damos por vencidos ni nos llamaremos derrotados. Es este mitín el primero de una serie de actos de propaganda que realizaremos, cuando el tiempo y las circunstancias nos permitan, sin saber si nuestra labor dará fruto en una elección de concejales ó de Diputados. (Bien, bien).

En la Diputación, estoy para servir á mi partido.

Recuerda que los numantinos escribieron la página más gloriosa de la historia patria y nadie pensó en que religión tendrían los bravos vencedores de Roma. ¡Bravo!, ¡Bravo!

Refiriéndose á las tertulias de viejos y ya muertos sorianos ilustres, hace notar que ni Ruada, ni Monge, ni Artigas de Azagra, ni otros varios hijos de la provincia se preguntaron nunca de que campo procedían.

Dedica un sentido homenaje á la memoria de D. Silverio Martínez de Azagra, que con sus hu-

moradas y sus ironías convivía con Sanz Encabo, republicano y heterodoxo.

Advierte que los republicanos impondrán esa tolerancia y que con ello servirán los intereses patrios y los sorianos.

Hace ligerísima mención de sus proyectos en favor de la provincia y recuerda la fundación del «Centro soriano» donde 400 paisanos se unieron en estrecho abrazo; su proyecto de una exposición regional á semejanza de lo que después han hecho Segovia, Valencia y otros puntos; sus trabajos en pró de la repoblación forestal y ¿quien me puede negar el interés que puse en la creación de clases especiales para emigrantes sorianos? Este proyecto hubiera sido un hecho á no ser por la firma de un ministro *analfabeto*, que lo echó abajo. (Ruidosos aplausos, impiden oír las últimas frases del orador).

Dice que sus compromisos con el distrito de Montilla no le permitieron venir á saludar á sus amigos y se lamenta de que la Prensa, ya que no le haya hecho favor, le haya negado lo que merece de justicia.

En hermosos párrafos, llenos de magistral belleza, ensalza la verdad del ideal republicano y dice que no quiere mas que una España grande y próspera, acreedora á todos los respetos del pueblo europeo. Eso solo puede conseguirse con la implantación de la República. (Atronadores aplausos).

No combatimos por sistema y si la monarquía hiciera como hace la italiana y griega, nosotros seríamos el sostén del régimen actual. El gobierno inglés, está haciendo la revolución desde la Gaceta.

Fustiga á Maura, Canalejas y Moret que fueron republicanos y cuando han llegado á los altos puestos, se han convertido en tráfingos y se han hecho palaciegos. ¡Bravo! ¡Bravo!

Dice que los socialistas serán favorecedores de la instauración de la república y que este apoyo ha hecho temblar á los políticos más monárquicos. Asegura que no combatirá á su contrincante sin demostrar razones y que, ante todo, lo combatirá con lealtad.

El vizconde de Eza, significa el partido que nos llevó á la guerra, que abrió el canal para que nuestros hermanos engrosen las filas del ejército que emigra; ese partido significa la reacción, el militarismo, la supremacía religiosa, y la tiranía. (Ruidosos y continuos aplausos).

Dice que contra lo que la Prensa ha afirmado, el Vizconde si no ha sido autor de la ley de Pósitos y de la de alcoholes, ha colaborado para su implantación y la ha defendido. En un mitin de Villarejo de Salvanes, yo mismo escuché la defensa que el Vizconde hizo de la reducción de los Pósitos á metálico.

Vuestro voto, significaba la protesta á esta política desastrosa y funesta para el engrandecimiento de la patria. (Grandes aplausos).

Reorganizaremos el partido republicano de la provincia é impondremos la tolerancia en esta tierra hidalga.

Procuráremos llevar nuestra representación á todas las Corporaciones y lo conseguiremos cueste lo que cueste.

El público premia el trabajo del orador con ensordecedores aplausos.

D. Mariano Granados

La extensión que hemos dado á nuestro trabajo nos impide dar la que merece al notabilísimo discurso de este distinguido abogado.

Habló en nombre de las derechas y dijo que sellaba la unión de izquierdas y derechas para no llamarse otra cosa que republicanos.

Hace historia de los méritos del Sr. Ayuso y dice que, el partido es el que le debe gratitud al candidato republicano porque sacrificó su amor propio para servir los intereses del partido en una lucha desigual.

Recuerda que en la Diputación provincial se recibió un telegrama de la Junta reformista de la enseñanza, felicitando á la provincia de Soria, por contar entre sus hijos adoptivos al Maestro de los maestros D. Manuel H. Ayuso.

Signió señalando otros méritos del Sr. Ayuso, y en valientes párrafos canta su amor á la República y su esperanza de verla pronto en España, merced á la unión de las izquierdas y las derechas.

Entre aplausos entusiastas continuó su discurso y terminó diciendo que el partido republicano luchará por la implantación de la República dentro de la ley ó fuera de ella, si las circunstancias lo exigieran.

Una ovación delirante corona las últimas palabras del elocuente orador.

D. Joaquín Arjona

Dice que por ser tarde y para no cansar á los asistentes al acto, será breve y se limitará á deshacer algunos errores cometidos por la Prensa.

Explica el por qué se proclamó candidato republicano frente á la candidatura monárquica; combate la aplicación del art. 29, y declara que la presentación de D. Manuel Hilario Ayuso era un acto propio de un partido serio.

Dice que las amenazas de no tener tres votos la

candidatura republicana ha sido pisoteada por los liberales sorianos, y que se proclamó al Sr. Ayuso para dar la batalla á la reacción. Elogia los trabajos y el entusiasmo de los jóvenes republicanos, á los que se debe principalmente el triunfo conseguido.

Ni hemos comprado votos, porque no teníamos una peseta, ni por falta de tiempo hemos hecho la propaganda que hubiéramos deseado.

Niega que los amigos del Vizconde no hayan hecho nada como se dice. Donde nosotros hemos estado fueron ellos también á contrarrestar nuestra labor.

Unos y otros hemos hecho cuanto nos ha sido posible.

Dió fin á su magistral resumen recomendando la unión de todos los republicanos para llegar á la instauración de la república, ideal redentor de nuestra patria; y entre ruidosos y prolongados aplausos, declaró terminado el acto, primero de una serie que se propone realizar el partido como demostración de su vitalidad.

CRONICA LOCAL

Acto de inconciliación.—En el Juzgado municipal, demandado nuestro director por el cura de Natria la Llana, se ha intentado, inútilmente, el acto de conciliación, preparatorio para una querrela de injurias y calumnias.

Nuestro director ha declarado que el autor de la información objeto de querrela, es D. Salvino Ramos, sin que haya tenido otra intervención nuestro director que autorizarla, como lo hubiera hecho con cualquier otro suceso vulgar, luego de garantizar su irresponsabilidad.

Sin embargo, no ha habido avenencia. El Dios del Calvario continúa estando á nuestro lado. Pero es un calvario el nuestro, que lo seguimos á gusto y orgullosos, en bien de la Humanidad.

Aunque nos apuntaremos las «diez de últimas».

En el correo del miércoles llegó de Valencia nuestro querido Director, D. Benito Artigas Arpón, que ha pasado una breve temporada en la hermosa capital levantina.

Se han reanudado los trabajos de excavación en el solar numantino por la Comisión Científica española.

Para renovar los trabajos en el campamento de Novilior (Renieblas), ha llegado el arqueólogo alemán Mr. Koonen, que hace seis años vino ya con el profesor de la Universidad de Kotingan Mr. Schulten.

La Junta patriótica provincial de socorros á soldados muertos, heridos ó enfermos en campaña ha designado la comisión

organizadora que ha de formar el programa de agasajos á los soldados sorianos, que han combatido con los rifeños.

Forman esta comisión los señores Iglesias, Sánchez Malo, Carrillo de Albornoz, Cacho, Casado, García y Granados.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo D. Alfonso Gallo, que viene desde Tendilla (Guadaluja), en donde ha ejercido de Médico suplente durante una temporada.

El distinguido joven soriano, Aurelio Vicén Vila, ha obtenido el primer premio de la sección de pintura en la escuela de Bellas Artes de Oviedo.

Felicitemos sinceramente al joven y estudioso artista.

D. José Sanz Fulleret, oficial de Telégrafos de la Sección de Soria, ha sido nombrado oficial general suplente. Enhorabuena.

La Guardia civil de Morón de Almazán, ha detenido á Rafael Gómez Moreno, de 52 años de edad, por descortezar y talar, doce árboles chopos de propiedad particular.

Ley del embudo.—*Ideal*, se lamenta de que el juicio verbal promovido por el señor Llorente, se celebrase estando ausente Santiago Gómez Santacruz,

Y Santiago Gómez Santacruz, *intenta* la conciliación, preparatoria de querrela contra nuestro director, aprovechando la ocasión de que éste se encontraba en Valencia.

¡Valiente... conciliación!

Han llegado á esta capital, terminado el curso de este año, los jóvenes sorianos que cursan sus estudios en las distintas Facultades universitarias.

Sean bien venidos.

Parece probable que, coincidiendo en la fecha con el mitin en contra de las Escuelas laicas que se celebrará en Almazán, se organice otro, en la misma villa, á favor de dichas Escuelas.

Ha sido nombrada Directora de la Escuela Normal de Maestras de Segovia, la señorita Teresa de Pablo, que recientemente y en premio á brillantísimos ejercicios fué nombrada profesora de dicha Escuela Normal.

Enhorabuena.

El heroico soldado soriano, Benito Bañuelos, que descubrió los cadáveres del Barranco del Lobo, ha estado en Soria,

para agradecer á la prensa los elogios que le dedicara con motivo de sus acciones en el Rif.

Ha presentado una carta que el Jefe de su Batallón dirige al Sr. Alcalde de Soria, recomendándolo para desempeñar un destino público.

El próximo domingo, cinco del actual, hará su entrada en la capital de esta Diócesis, el Ilmo. Prelado, Sr. Lago y González.

Hemos escuchado elogios y alabanzas, para profesoras y profesores de las escuelas públicas de la capital, por la instrucción que sus educandos han demostrado en los últimos exámenes.

Por falta de espacio nos vemos obligados á retirar numerosos trabajos de colaboración é información, que guardamos para números sucesivos.

¡Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, definiendo á mi propuesta, ha querido se la tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan».

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y altura de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle, previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY
Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra.

soterran á la académica y lánguida reproducción de tiempos y bellezas, en nada asimilables á las bellezas del siglo XIX. Por eso Shakespeare y Calderón recobran la perdida soberanía y Hamlet y Segismundo vencen en noble liza á las deidades olímpicas y á los semidioses antehistóricos.

II

En nuestro teatro, como toda nuestra literatura, existe una unidad perfecta en la concepción artística y en el desarrollo formal y plástico, si así pudiéramos expresarnos, y en el orden de ideas, en los elementos que forman el ideal y en los atributos del arte, se revela por completo de una manera uniforme, el carácter de nuestro pueblo, tan claramente determinado y tan constante en todos los momentos de vida. Los dramas litúrgicos, cuyo asunto tenía su origen en la Escritura, pierden el carácter puramente religioso que revestían, aunque sin abandonarle por completo, y el rabbi D. Santo en su *Danza general de la muerte*, como Vilena y Santillana, aquel en una

nacional y el arte vistiese galas extrañas, ajando las suyas propias. Las antiguas escuelas salmantina y sevillana resurgieron sus nombres, mas no con sus tradiciones y carácter. El Romancero castellano fué tratado con sin igual despego, entregándole al olvido, cuando no á la censura de los doctos. Y el rico y enérgico y brillantísimo teatro, justo y legítimo orgullo de nuestra patria, vióse anatematizado por los clásicos y deshonorado por los Cañizares, Comellas, Lobos, fray Juan de la Concepción y demás dignos rivales del célebre D. Eleuterio Crispín y Andorra, cifra, compendio y representación admirable de los poetas de tan nefastos días. Solamente á fines del siglo XVIII, prepotente la revolución y en triunfo los enciclopedistas, registran en nuestros anales nombres dignos de estima, y que al propio tiempo señalan un cambio marcado en las corrientes de la opinión, y el trabajo incesante encaminando á una total regeneradora reforma. Huerta en la tragedia, como Cienfuegos, Vargas Ponce y Quintana; el mismo Quintana y Meléndez en la lirica, y Moratin (hijo) en la comedia, sin olvidar al ilustre Jo-

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA
MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta
años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

..... mundo.



Despacho en Soria: Collado, 28

IMPRESA DE JODRA
Plaza de Bernardo Robles, 10.—SORIA
En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos: tarjetas, membretes, facturas, cartas comerciales, esquelas de defunción, etc. etc., á precios económicos.

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Lorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Lorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

Los Previsores del Porvenir Asociación mutua de ahorro para pensiones

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 12 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratean á los veinte años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid.

Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 15 Septiembre de 1909: Última inscripción: 92.725.—Cuotas en vigor: 176.737.—Capital: 7.475.000 pesetas.

No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. Todos son dentro de los Estatutos. El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible). El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un Boletín mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación chatelusiana

JOSE PUYUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

MONÓLOGO «AUTOR LAUREADO»

ORIGINAL DE

Benito Artigas Arpón

Se vende al precio de 50 céntimos

Liceo Nacional de Bayona

Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisín, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (310.º año de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares: é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Señor Provisor del Liceo Nacional de Bayona (Bajos Pirineos) Francia

Claudio Alcalde GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la demás lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

vellanos, ni omitir el popularísimo don Ramón de la Cruz, descubren nuevos y ricos veneros hasta entonces ocultos á la fantasía, y abren anchos horizontes al ingenio, preso en las sutiles redes de un clasicismo ridículo y en los moldes estrechos de una teocracia y un fanatismo incomprensibles.

A la revolución política siguió la revolución literaria. Entonces fué cuando se transformó el teatro; al culto del clasicismo siguió la nueva escuela romántica, y el fatalismo griego trocose en la libre inspiración de los modernos vates. Shakespeare y Calderón volvieron á ejercer la perdida influencia; y en vez de la imitación servil de los modelos griegos y romanos, las tradiciones nacionales y las humanas pasiones, psicológicamente estudiadas, sirvieron de fundamento y base á las obras de los Goethe, Schiller, Byron, Bulvir, Alfieri, Manzoni, Silvio Pellico, Hugo, Dumas y á los ilustres autores españoles que han de ser objeto de nuestras modestas é imparciales observaciones.

Las terribles tradiciones de los Atridas y las desdichas sin cuento de Edipo, como las trágicas leyendas romanas de

la república y los sombríos cuadros del Imperio, no se imponen á la arrebatada fantasía de los modernos sacerdotes de Apolo, antes bien, buscan entre las ruinas de su historia caracteres y hechos que sirvan á vigorizar el ánimo de sus coetáneos; y en vez de Agamenón y Orestes, César y Bruto, Virginia y Agripina, Guillermo Tell, Juana de Arco y María Stuardo, Arnaldo de Brescia y Catalina Howard toman posesión de la escena otras producciones más conformes con los caracteres y el espíritu de los nuevos tiempos.

A la fría y rítmica narración, sucede la acción energética é incesante; las estériles y pomposas declamaciones, hijas de la pasión y del momento crítico en que se producen; y los hombres con sus errores y sus vicios, al propio tiempo que con sus heroísmos y virtudes, destronan á aquellas gigantescas personificaciones dignas del poema, pero de todo punto incompatibles con la manera de ser del teatro moderno. Las unidades se rompen; las tradiciones dogmáticas se olvidan; los preceptos hasta entonces incontrovertibles y sagrados se desobedecen y vulneran, y la inspiración y el genio

Vicente Alvarez

Tratante en ganado de cerda

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

"La Mutual Franco-Española"

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona con arreglo á la nueva ley sobre Inspección de Seguros

Consejo provincial de Soria:

D. Pedro San Martín y D. Joaquín Iglesias